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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.
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„ђе Соигпег <је СеЖцпе**  — СеПЈЦпе (МопЈепецго)

херцеговачки сабор изабрала свој привре- 
мени централни одбор. Пошго је :ај од- 
бор своју задаћу на изборима довршио,
Јер су сви кандидати готовоЈедногласно 
изабрани, го је сасвим природно да је 
тај одбор сада пресгао фуикцирати. Сри 
ски пародни 11ослаш!Ш1 и осгали чланови 
српског посланичког ктуба одлучи.ти су 
створиги сгални одбор и провести чврш- 
ћу сриску народну организацију. С кла 
су израдили правила те организације и 
разаслали их угледнијим Србима у по- 
крајини на проучавање. Из тих правила 
доноси.мо некоје важније гачке: Сваки ко- 
тар мора се организовати као зассбна 
цјелина, јер влада забрањује. да полишч- 
ка друштва стоје у каквом савезу. Ту 
организаиију ћс провести посланици у 
свом избориом когару и том приликом 
положити пред народом рач\н о своје.м 
саборском раду и испитаги народне же- 
л.е и потребе. Чланом гих когарским ор- 
ганизаиија може биги сваки непорочни и 
пунол.етни Србин, који потпише про1 ра.м 
и буде плаћао годишње 50 пара чла- 
нарине. На челу гих котарских организаци- 
ја стајаће од скупштинских чланова иза- 
брани одбори. У сваком одбору ће бити 
по десет л.уди. Ти одбори ће имаги за- 
даћу, да о сгању по|единих котара извје- 
штавају своје посланике и саборски клуб. 
Осим тога ће одбори као засгунници 
организацња пред властима се заузимати 
и браниги српске итересе чигаво! на- 
рода тога когара или појединпа. Овом 
организацијом нроћи ће српска политика 
из досадашњег негагивног рада на по- 
зитивни, јер је дошло вријеме да народ 
у Босни и Херисговиии почне нешто 
ствараIп.

Поједини број 10 пара.

ГОДИНА III.

Цетиње, 27. октобра
У зениту европске псторије од 

прошлога Петка обрсо се одједан- 
пут једап догађај од велике важ- 
ности. Велики зато, што га извје- 
сна штампа великих сила није хтје- 
ла ман.е да таксира. Требало је 
само да се појави, па да се по- 
глсдп свпх јавних посленика који се 
политиком баве плотуном осиу на 
њега, као на команду.

То је састанак цара Николе са 
царем Виљемом у Петсдаму.

Зашто је баш сад од толике важ- 
ности, не казује се. Цареви поме- 
нутих држава састајали су се чеш- 
ће, али ни једанпут се то није 
објав.љивало звоњењем у сва зво- 
на као сад. Треба да има нешто.

Домишљамо се зашто. Сигурно 
неће битп због недавне смрти кралљ 
Чулагонкорна од Сијама, нити због 
земљинога перихелија, него из уз- 
рока који су нам ближи, а ови ни- 
јесу сакривени за оне којима је по- 
литичка констелација у свијету днев- 
на лектира.

Кад је цар Никола дошао у таз- 
бину ради поправке здрав.ља ца- 
ричиног, у Бечу и Берлину, а то- 
лико исто у Паризу и Лондану пи- 
тали су Сибилину, хоће ли цар 

пожељетн да се састане с царем 
државе у коју је дошао. Оракул 
нијесу моглн рашчланити, и једни 
су били овога мишЈвења, други дру- 
гога. Цар је већ прилично био у 
гостима, а на питање нијесу могли 
дати никакав поуздан одговор. Вра- 
ти ли се цар не учинивши посјету 
цару Вњљему, био би догађај од мно- 
го веће важности, но што је са- 
дањи.

Изабра се овај мањи. Само што 
то ваљада није могло бити док је 
министровао г. Изво.љски. Он је 
сад одступио, на његово је мјесто 
дошао његов помоћник г. Сасонов, 
и сад се ријешило да се избјегне 
тако велика, можда и увредљива 
демонстрацпја, каква би била да 
је ова посјета изостала. То би од- 
носе између Њемачке и Русије знат- 
но погоршало.

То је први разлог. Разумије се 
сад само по себи да кад се састану 
неће ћутати, а ако проговоре да 
неће о лањскоме снијегу. Актуел- 
на свјетска питања не могу се оби- 
ћи, нарочито кад су ту одговорни 
министри.

Баш зато што састанку прису- 
ствују надлежни министри доказ је 
да ће говора бити о спорни.м пи- 
тањима европским.

У жижи свих тих гштања у Ев- 
ропп је Балканско Полуострво, у 
жижи азијатских — Персија.

О њима се у Потсдаму не може 
ћутати. Балканско Полуострво је 
Ерисова јабука између Русије и 
Аустро-Угарске, Персија јабука раз- 
дора између Енглеске и Њемачке. 
као најновије покровителже пани- 
сламизма. Аустро-Угарска је савез- 

ница Њемачке, те то доводи у I 
тпхо саучешће и њу. Русија са- 
везник Енглеске, те је тако и ова 
увучена у општу гурему. Осим тога 
и сама има својих интереса тамо.

Сада је јасно зашто је овај са- 
станак одједанпут постао тако ва- 
жан. Узао који у Потсдаму рас- 
плићу два цара и њихови мини- 
стри тиче се мање више свих сила, 
груписаних у два противуборна 
савеза. Њемачка и опет постаје та 
која пресуђује.

Везана за Русију старим везама 
сродства између дворова, а нема- 
јући нигдје спорних интереса с њом, 
не налази да јој је одвећ прешно 
да од једнога моћног пријатеља 
без нужде гради љута непријатеља. 
Један рат с Русијом значило би 
непријатељство до Страшнога Суда, 
а то јој није за сад тако потребно.

Изгледа да сето у Берлину стално 
има на уму, зато се граби свака 
прилика да се односи с Русијом 
ако су помућени пзбистре, а ако 
су добри, учврсте. Вадити кестење 
из ватре још и за Турску, и само 
зато што су се у Цариграду довили 
да цара Ви.љема прогласе зашти- 
тником панисламизма, бпло би од- 
већ мухамедо.љубиво, а нехристо- 

љубиво. Ја тако што у Берлину 
су и одвише мудри,

Први позитивни успјех овога са- 
станка је, да се турска акција, у- 
правл.ена на цара Виљема, врати 
у своје првобитно ништавило. Мож- 
да ће тим и сам турски зајам бити 
лишен одушевљења, који је у Ње- 
мачкој нашао.

Пошто је Балканско Полуострво 
са својимукрштеним питањима књи- 
га која се не може прочитати на 
једном састанку, а персиско пи- 
тање међутим актуелно, то ће се по 
свој прилици ово узети прво у пре- 
трес и ријешити тако, да због њега 
не дође до сукоба. Њемачкој је 
тим дата прилика да не жртвујући 
ништа свога поправи према Русији 
оно што је покварила у питању о 
анексији. Овдје је, не жртвујући од 
свога опет ништа, задовољила Ау- 
стро-Угарску и тиме је јако обве- 
зала, сад може задобити Русију, а 
можда тим и олабавити затегнуте 
односе с Енгласком.

Утанко се не можа знати шта 
ће се све рјешити, али да је не- 
што крупно по сриједи доказ је ру- 
ска штампа, која веома благона- 
клоно пише о Њемачкој. Нарочито 
пада у очи писање листа „Новога 
Времена“. Оно је до јуче ваљало 
дрвље и камење на Њемачку, сад 
доноси чланак који се завршује с 
ускликом: Живјела Њемачка.

То има нешто да значи.

Нијемци према Словенима
У крал.евини Чешкој Нијемци су у ма- 

њини. Они ппак хоће да господаре над 
Чесима, као што њихов језик господари 
иад чешким. Чешки народ настоји, да 
добије она права, која уживају н.ихови

земљаци њемачке народности. Али то не I 
могу постићи. Бечка ш\ада хшлхде Ни- I 
\ем\\е, а ха\\ос\ааља Четл х сла*љ\\  \хо-\ 
гледу.

Крал.евина Чешка има свој сабор. Као 
зрио полигички народ имају Чеси у са- 
бору велику већину, а Нијемци су застуи- 
л.ени према броју њемачкога сгановни- 
штва. Чешка већина ради на том, да се 
обадва народа изједначе како у дужно- 
сгима, гако и у праву. Алп Нијемци не 
пристају на то. Они хоће да посгану 
господујући народ. Све што чешка ве- 
ћнна хоће да створи у сврху изједначења 
обадва народа, гоме сгаје њемачка ма- 
њина на пут. Право и правица не ври- 
једи за њих. На разлоге се оии не оба- 
зиру. Опструкцијом је њемачка мањина 
сметала и запријечила економски и кул- 
турни рад чешкога сабора и том оп- 
струкцијом догле дотјерала, да је на 
економском и културном иол.у у крал.е- 
вини Чешкој настао велики застој.

Ова нужда присилилајенанокон владу 
у Прагу и Бечу, да посредује између по- 
сланика једнога и другога народа, како 
би дошло до споразума, те да се оси- 
гура рад чешкога сабора.

Након великога напора владе и искре- 
иих прпјател.а народа с једне и с друге 
стране, пошло је ипак за руком осигу- 
рати рад сабора за неколико сједннца, 
за рјешење најнужнијих пиган.а, која се 
тичу напретка земл.е. До потнуна спора- 
зума није још дошло.

Као ш го рекосмо, Нијемци у Чешкој 
заиријечили су рад сабора, јер хоће, да 
чешка већина уступи њсмачкој мањини 
господарен.е у Чешкој како је и досада 
постојало. Опи су од Чеха захтијевали: 
да оставе Нијемце у досадашњем госпо- 
ду.|ућем положају или да се крал.евина 
Чешка нодњели у два дијела и го тако, 
да њемачким дијелом постану они гра- 
дош1 н (Н1ШТ11не, у коЦ.па жшш јљсвс шш 
већином њемачко становпишгво, а чеш- 
кнм они гра.тови и оиштиие с нешким 
становништвом односно већином овога 
С ј с1 'п (/1 ј IН <11 ј Т Б 3.

Чеси су нриправни присгати на све 
прије, него ли на захтјев Нијемаца, да се 
славна краљевина Чешка подијелн. Зато 
су чешкп посланпци попустили у којечем, 
само да пе дође до цијепања њихове 
отаџбине.

Како пак раде Нијемци ондје, гдје се 
у већини? Како поштују права мањипе? 
Гдје су V веГиии, држе се строго науке 
свога Бизмарка; „МасћГ \ог Рес1п“ (сила 
над правом). Погледајмо у саборнице 
Шгајерске и Корушке, како посгуиају с 
мањинама словенским. Тамо неће словен- 
ска господа ни дачују о равноправности 
славенскога народа. Чак очиго раде на 
то.м, да би славенског жпвл.а морало пе- 
сгати треба, да се утопи у велико
ње.мачко море, само да се утре пуг 
њемачком продиран.у на Јадранско Море.

Кад се пак славенске земље у очитој 
борби против неиравде и насил.а лате 
крајњега средсгва опструкције, ко|у 
сј’ Нијемци у чешком сабору с успјехом 
употребл.авали, гада су чланови тих ма- 
и.ина некултурии варвари.

Такви су его ги кулгурни Нијемци.

Поглед по свијету
Сабори у Аустрији

Као шго смо јавили, дал.матински са- 
бор закл.учио је своје сједнице у јесењем 
засједању прошле субоге.

У моравском земал.ском сабору за- 
кључена је у суботу у вече сједница, 
која је трајала уз мале прекиде три пу- 
па дана и у којој је дошло до бурних 
призора иоводом социјалистичких прије- 
длога. Социјалисгички и њемачки засту- 
иници тјерали су праву опструкцију, али 
су напокон сви њихиви приједлози од- 
бијени.

Чешкизаступници у шлеском земаљско.м 
сабору заклд чнли суоставити саборницу 
ако се сгави на дневни ред њемачки ири- 
једлог о промјени општинског изборног 
реда.

У галичком земаљском сабору настав- 
љају се преговори између Пол.ака и Ру- 
спна, кош захтијевају 40 саборских ман- 
дата. Многи пол.ски листови позивају 
пољски народ, да склопи мир с Русини- 
ма с обзиром на догађаје у Прагу.

За свјетски мир
\\\ХСХЖ\\\ХЉ X \Х\^\\\\<Х5ХЉ 

ћђасартк \\од\\м\\ уех ћх сјрмсхсхђ лх л^ ахххђхх 
у и.ме аустриског друшгва приЈатеља мира 
сно.меницу, у којој се пледира за свјег- 
ски мир, те се вели из.међу осталог, да 
нагјечање у наоружању доводи државе 
до финанспскнх криза У Њемачкој се 
провела једва финапсиска реформа, а већ 
се морају склапаги нови зајмови. Ннгле- 
ска, најбогагиЈа држава на свиЈегу, бори 
се са финансиским тешкоћама. Ни Фран- 
цуској није ради си.чпих вођшх грошко- 
ва бол.е. Аустрија има де(р1:циг у прво.м 
реду поводом неирестаног наоружавања. 
У Италији је економски напре гак снрн|е- 
чен ушл.ед великих издагака за војску. 
За го спомепуго друшгво позива ноје- 
дине владе, да се састану у међународ- 
ну конфереипију и да нађу (рормулу, ко- 
јом би се бар обуставила даља наору- 
жања.

Министарске кризе у Бечу
Захтјеви угарске владе, да се уведе 

плаћање у готовом, довели су до кризе 
једнога и другога минпстарства. Ну и та 
је криза срегно ријешена.

О тој су се кризи разносили разни 
гласови. Мађарске су новине разносиле 
вијест, да у том спорном питању сгоји 
краљ уз угарску владу.

У том послу позван је гроф Куен у 
Беч, гдје га је ћесар у недјел.у прнмио, 
ношто је пред тим потпун сат конфери- 
сао са аустриским мииисгро.м предсјед- 
ником бароном Бинертом.

Сјутра дан био је код ћесара министар 
фпнансија Лукач, а у 3 сага вијећали су 
код ћесара обадва министра финансија. 
На овој конференцији, која је трајала три 
сата, дошло је до споразума.

Послије коиференције издано је служ- 
бено саопштење: Послије вишесатне кон- 
фереиције и сцессраккх догош/ра мс1)у 
мшшсгрима, \тећ\\м су дшелохх \\ес\\;\а- 
сице, које су постојале о бапконном пи- 
гању, одс грањене. Одлучено је, да ће оба 
мњњстра финансија особно конферирзти 
са управним факторпма аусгро угарске 
банке, те с њи.м утанчиги принциииЈелну 
базу, на којој ће се тада дал.е развијагп 
преговори. Мииистар Лукач осгаје још 
сјутра у Бечу да нре.ма закл,учцима кои- 
ференције конферира са Билинским, па 
ће се (1О ирилици већ сјугра поврагиги 
у Пешгу.

Српство
Српска народна организација у 

сни. Како је познато, српска пародна 
ганпзација јс прије избора за босан



Далматинске жељезнице. Мађарски 
лист „Ах Шг доноси, да је аустриска 
вла.та изјавила, ца ће се даљматииска же- 
љезнииа ра.тити иреко Босанског Новог, 
а не преко Лике, као што је то раније 
ријешено. То се о;д при.тике мог.то и ра- 
није знати, пошто овој жељезипци не 
же.те .татп екопо.чски карактер, него чи- 
сто страгегиски. То се до сада крило из 
обзира пре.ма Србима и Хрвати.ма, али 
како су избори прош.ти, од.тука ова ви- 
ше не.ма раз.тога да се крије.

Босански саоор. У понедјељак је ог- 
ворен сабор босанско-хериеговачки. За 
иредсједника је и.менован др. Сафет бег 
Башаг ић.

Српски црквени сабор. Као што из 
Буди.м Неште јављају, српски наро.тни 
црквепи сабор неће сс- састајати ове го- 
дине с обзиро.м на нри.тике у Хрватској 
и С.тавонији.

Словенство
Једна нова чешка школа. У Прагу се 

ради на то.ме, да се оснује велика школа 
за полпгичке науке, на којој ће нредава- 
ти пајбо.ви чешки стручшаии. На оснп- 
вању ове школе раде нри.знаги чешки 
посланици, професори и научници, те се 
пре.ма то.ме .може да очекује, да ће се 
ова замисао и у дјело привести.

Истра као насеобина. Позната је ствар, 
да Мађари неуморио раде, да у сви.ма 
словенски.м крајеви.ма створе своје насе- 
обине, преко којих же.те да постигну сво- 
је политичке цил.еве. Гако је у Бојводи- 
ни, тако у Босии и Херцеговини, гако у 
С.тавонији, па су сад бацили око и на 
Нри.морје. На ни са.му Истру нијесу по- 
шгедили. Ових лаиа су иа осгрву Крку 
ку/шли зслјљиштс о;г //етхиљада квадрат- 
пих .метара, на ко.ме ће се населити. Ово 
зе.м.виште опи су кунпли врло јевтино, 
јер су илаћа.ти по 10 пара квадрагни ,ме- 
тар, и ако бп било мало плаћено и по 
пет круна.

Заапо пастари не сазуијева^
У ч:тнк\ „оноголнппна берба грож(ја“, 

којп је изашао у 80 бр. „Цетип.ског Вје- 
сника" од ове год. изложено је у кратко 
какве су иоиоведице од нашег нехата и 
нерада око випове лозе.

Ту је укратко описано какав .матери- 
јални пораз грпимо п куд нас води наша 
небрижносг, а.ти у горше.м чланку наве- 
дено је са.мо оно што се одзива на наше 
б.тагостање, ио сад је потребно описати 
и још једну недаћу, која произи.тази због 
тога што нијес.мо прскали — кропили 
и су.мноравали винову лозу п која не- 
даћа руши сиагу и будући рад чокога.

Сваком снијесном човјеку, познаго је 
да је .читћу винове лозе циљ да сабира 
храну из вазду.ха, та се храна у лишћу 
спаја с оном храном која у н.ем допире 
из коријена, а коју ови иошљедњи г. ј. 
коријени црпе пз зе.мл.е, па тако спојена 
поново стрУЈИ кроз разне дјелове лозе и 
носи грозду разнс сасгојке.

Да се један грозд прехрани и потпуно 
дозри иотребна су најмање 2 3 потпу-
но развпјена и здрава листа.

Дакле лишће шаље храну како у грозд 
тако и у остале дје.тове лозе, те од

ПОДЛИСТАК

Нрвава свадба
Скица из Македоније. 

К М. Кос. Повардарац.

(’)

Мећугим. наше пријатељстно греба да је ј.чче 
и чвршће. те збш тш/1 дођих да трааисч 
твојх Стану аа мога сина 1’адеја. Они су 
р.чсли заједпо, пази.ш су се као браг и се- 
стра, а.ти се та .т.убан промпјепи и код н,их 
ое јани опо осјеКацт, које обузима дна лла- 
ћапа срдашца у овпм годпнала, у којила су 
Стана и 1’адоје. Пије пи чудо. Твоја је Сгава 
м.тада, .тијепа и ваљана. а момак се ријешво 
и.ти н.у п.тп нијсдиу. -1а ее надам да нећеш 
имати ппшта против пзбора, како мог 1‘адој,|, 
тако и гвоје Стано, јер еи можда прпмјегио, 
да она није х.гадна према 1’адоју......

■— Ца, драги прнјател.у, одавпо еам нри- 
ујстио, д<ч се они пизе и мп./ују п пр.чно д.ч 
ги каже.ч, нвје чи ни ла.ш криво, шта више 
Ја се то.ие и радујем. 1а не а;е.тпЈ1 бол,у прп- 
,г!ку за Стапу. Гвој је 1’адоје красан ло.мак 
а -ноја је кука честпта и унажена. ,[ај 1>оже. 
.11 су срећни.

Чпча Пеша по.кубп се са С.чи.тсшом. до1>е 
в II гкана и све гроЈе нозваше Сгану. да је 
64111.1), хо1к' .1И за 1’адоја чича Нешп- 

нјг. оаа обори очи и ггид.кино одговори, да 

њега завпси дозријевање лозе - ласта- 
ра и приход чокота у идућој години.

Јасно је да ће са.мо здраво и потпуно 
развијено .шшће моћи постићи своју 
сврху, те се стога лишће мора марлшво 
и опрезно чувати од разнијех болијесги 
и штеточина. Алп ни све болијесги ште- 
точиие нијесуу подједнакој мјери опасне, 
али као једна од најопаснијих болијести 
за лишће јесу пероноспора (Регопо>рога 
\ |Ц'со1а), и пепео (ОФипт Тискеп) од којих 
иострада лишће и прше вре.мена отпада, 
зато мора биги ци.т> сваког виноградара 
да, по мимо рода (грожђа), на виновој 
.10.311 сачмва се њено лишће, јер видјећи 
какву улогу игра лишће, њему је врло 
јасно да лишће треба што бол>е сачува- 
ти. Ако лишће отпадне прије времена. 
ушл,ед иојаве које од споменутих боли- 
јести, онда ластар не будући до.зрио већ 
зелен а оставши без лишћа не може да 
дозрије, јер не добија потребну храну и 
зима га затече неучвршћеии.м, те одмах 
посграпа од хладпоће и осиши се.

Шта из тога слиједи? кад се ластари 
потпуио неразвију онда морају, као што 
рекосмо, нропасти, те идуће године пе.ма 
иотребиих ластара на чокоту, који су 
нам потребни да их за вријеме резидбе 
(/ставимо, а кад ластара нема ми нема.мо. 
и.з че! а очекпва ги род, јер је познато да 
ло.за носи род на једногодишњи.м ла- 
старима.

Пошто угипу ласгари од сгуда то онда 
чокот не са.мо што губи у својој снази 
него се квари и његов облик.

Сва је прилика да ће нас горње заде- 
сити идућег прол.ећ>а, јер ове годинеушљед 
непажње винограда винова је лоза прије 
времеиа остала без лишћа и ластари ни- 
јесу како би требало дозрели већ су и 
данас мпоги зелени. Зима ће њих упро- 
пасг1Ш1( ге се ни резидба неће обавиги 
онако како би требало, па не треба да 
се чудимо ако идуће године и прп по- 
волзним приликама винова лоза слабо 
нам роди.

И.з свега до сад реченог јасно је да 
ако се лоза извјесне године ве бранп од 
болијести, то се рад не губи само те го- 
дине већ и у будуће.

На жалост све поуке које се дају ма 
у којој грани ио.ћопрпнреде остају гда- 
со.м ваншућег у и\ стињи. И кад је оче- 
видно да неке недаће посппну нашег 
привредннка ушл>ед његове немариости 
оп ипак остаје и дал>е пепри'ател> самог 
себе.

Коме ће користити ако нешто добро 
узради но само.м себи. в. В..... ћ.

Апел црногорским писцима
У с.чози је счас. 11ар. изрека

. У свијегу, бра.че. не.ма а,\бавп!'*

лу ['адоја шђс мрзак п од.иах криће чича 
11(‘1Ш1 и пољуби га у руку, запнч оца л хајку.

Пос.шје тога пријаг(‘л>п се договоришс да 
што скорије буду сватови. Одрсдишс ћурћсв- 
дан аа свадбу.

'1ича Неша се опрости с нови.и пријате- 
.вн.ча и оде кући да јави сину ту радоспу 
вијеег.

*
* *

Гадоје од радостп ннје знао шта ради. 
Пјевао је, екакао, гр.чио и оца и мајку. тр- 
чкарао по дворпшгу, ишао је у тор, нпкад 
није стајао, увијек се па.тазио у послу. А.ти 
вр.то често про.тазио је поред чича С.чп.капове 
куће, са.чо да види Сгану. коју, ево сада, 
може ематрати као евоју. Нрпб.тпжује ее дап. 
када ће се :>а навјек сједиппти. Сав се тресе 
од .\|и.шпе, кад полиг.ш на та| дан. А.ш нпје 
нп |Јурђев-дан далеко. Још неко.тико дана, 
па ће се н.егова давпашша а;е.т>а. шегова је- 
дина же.ва, пецушпи. Он ће имати поред 
ееое .вуол.ену дјевојку. за коју је го.шко 
чезпуо.

Дође |Јурћев дан. Вријеле је би.то днвпо. 
\ кућн чича (тш.таповој све је на ногала. 
Сви грчкарају. спре.чају за дочек евагова. 
У вајату Сганишипом дјевојке сиремају ч.та- 
ду 11 ијевају:

...'Јег.чааа Ђурђа на павно гувно,
„Ђурћоле. не.ма Ђурђа ла стане. 
,Ј1ури ;го Бога, Ђурђа г.чава не крева. 
.. На равно гувно, по месечина, 
Јјурћоле, нема Ђур1)а да стане.
„Дури цо Вога. Ђурђа гаава не крева".

Ђ. Јакшкћ-
Ко гођ куца па туђим вратима њега го- 

ни нека нужда, невол.а, јср гражи изшеспм 
помоћ: склонишге, пршем и г. д. ко |е 
то искуством пробао, гај то најбол.е зна- 
де; вјероватно, да је пз личног искуства 
и наш неу.мрли пјеспик Јакшић црпао 
цитирану изреку. „У свијету, брале, иема 
л>убави!“

Заиста тако и јест!
Ако ико и ми, црногорски ПИСШ1, осје- 

тили смо ове године сву тежнну и све 
горке посл>едице исте изреке пашег пје- 
сника, погуцајући се по туђи.м ирагови.ма 

са својим радовима до китнога Сарајева 
и српско-несрпске „Бссанске Виле“, одно- 
сно њених уредника.

То је такав жестоки шамар — лек- 
шца од које мора ;>а читаву уру да зво- 
не оба уха, (пре.мда је шамар звизнуо 
само уз једну половину лица), то је та- 
кви поучни шамар, који мора свијех нас 
озбиљно да поучи, који мора хтио не 
хтио, да нас спојн, нриближи, сједини, 
сложи — а у слози је сгшс - да заин- 
гересира, да бар иоведемо ријеч пзмеђу 
себе, да се заиитамо и упитамо: ђе си, 
браге, друже, пријател>у; да бар зна.мо 
за Бога живога — ђе је који и ш га ради 
и мисли.

Чисто невјероватно: читава једна др- 
жава, чувена, гласита и прославл>ена на 
свима полшма свјетске кул гуре и ирогреса, 
а су толико иаучника, младих, оспособ- 
л>ених радника у сви.ма гранама — па да 
немамо једиог циглог просвјетиог, беле- 
гристичног листа, или ма какве свезе п 
јединства на том пољу! Зар није тако! 
11а шга да нам се крива на друге, што 
нас не хвале и у звијезде не кују! Зар 
не.мају резон!... Руку на срце! —

Ја зиам да је већ гогов одговор на ово 
од мпо.зине: немамо писца -- немамо у- 
добности — нијесмо кадри —- треба да 
се састајемо, а пемамо кад треба но- 
ваца, — треба штамнарија, лист друш- 
гвени — и т. д. и г. д.

Но, занитајмо се и дискутујмо горе на- 
ведено, па предочимо и виђимо: да ли 
има које средство, којп начин, како би 
с.мо могли имаги неку заједенцу, неко 
јединство, пекн међусобни сноразум и 
свезу, пгго нас не би много кош гало ни 
новаца ни времена, па ипак да смо своји 
и да је од велике и неизмјерне користи.

Нрво велите: немамо радника на перу. 
А да ли баш тако то постоји? — Не, ја 
са.м рачуиао са неколиципом, који добро 
знају о гоме и пашли смо око шесдесет 
— велим шесдесет наших црногорских, 
домаћих радника и то у унутрашњости, 
које могу вам све именовати и који су 
мање — више изашли са својим радовима 
на јавност и који би могли и у.мјели — 
само кад би хћели, раднти - разумије се 
онолпко колико ко може, само да |е ст>е- 
зе, споразума, једннства и одушевљеп.а, 
А зар нема и таквих код којих би се 
одмах жел>а појави.ча за рад. Врло пре- 
красно каже о томе велепош гована г-ђа 
Савка Суботић, да не могу, а да ва.м то 
не цитирам:

„Има л>уди — вели она — код којих 
су лијепе мисли н способностн за рад 
скривене. као (/лшо у руднику. Нико не 
зњ! ш го у њи.ма лсжњ њ/ ни они са.ми; 
гек онда, ка г нх нсж да. с./учај или по- 
во.вне ари.шкс аокрене да открију у себи 
гај рудпик. иа да .:а шм зађу дуб.ље у 
њ, почну оии вапгги скривено благо п 
износити га на видик. а.ш пе без зебње, 
знајући, да и злаго мора ироћи кроз ва- 
гру, прше ношго уђе у промет.“ На од- 
мах придодаје: „1>ијстк;1 см, који су та- 
ко сретпи, да својим радом на јавном по- 
л>\' без тсшке и д\ге борбе сгеку при- 
знања". Заиста, гако је!

Дакле, то није до немзшгипе ма чега, 
го је внше немарносг, млигавосг, заба- 
талњ-ност, знаци .материјализма и тако 
дал>е и тако дал.е.

Ну, шта би с.мо могли од свега тога 
створит и?

а Сгапа |/а,(ш‘па. ћпже, |).ч.10('па пгго (Ч*  ево 
игиуши) (-ап. којп гаг;о дуго ('пијевааа. Дапас 
је најра,10(Т111Ји дап у н.епом жпногу. Нпје 
пи е.туги.Ја што (•<■ еирем.а гога дана. Иије.по- 
гза пи да помисли, да ћи љепа гвадоа бпги 
крвава, да ће и.чаги још мпого да пропати 
и прсгрпи, док 1’адоје будс н.еп, Али, ко зпа 
шта му је заппсано у кп.пзп судбпне?!!__

)1ладг> дјевојке грудпле су се да што л>еп- 
ше припре.че сноју другу Сгану. Видјећи је 
опако лпјепу, гледале су да паађе иа родц- 
тељске к\ће још л.епша. пека се задпвп 
свијет, кад видп Стану чича С.чпљапову.

У свој радости продуашле су пјевап.е: 
Мислим, рано, ле.ае малој мо.ме, да си одам, 
Еј. МИС.1ИМ, рано, леае малој моме да си одам. 
Стани, рано, .1сле ма.чој мо.ме испратшне. 
Еј, Стани, рано, леле малој моме исиратише.

Гек су завршиле пјеваље, аачуше из двора 
чича Нешиног пјес.чу сватова, који еу већ 
110111.111 по Сгапу:

„Невесто око калешо, леле,
„Изведи кон.а дорија.
„Нареди бела теркија
„Утре ћа појдам Србија
..Србија славни Белиград 
„Одакле брго не идам, 
„Девет година ћа седам, 
„Жал ће ми бидне за гебе.“

Све се узруја у чпча Сми.кшовој кућп. 
[ђегови полетјеше капији да дичекају евањ- 
ве, а дјевојке прозори.ма, да виде вееелу МоМ- 
чадију. Поздравнше се пријањ.вн. почасгишс 
се и изведоше младу. Стапа јс бцла пеопи- 
еапо лијепа. 11>ен весео поглед учинио је

Цзносимо сваки своје мишл>ење и до- 
ћи ће се до њега.

Напримјер: Зар не бисмо могли ово:
1) да сви они црногорски радници на 

књизи који су ма каквим, па то и не било 
великпм радо.м, позпати и изашли на 
јавност (горе речени шесдесегина), ство- 
ре некм заједшшу под имено.м н. пр.: 
„Удружење црногорских писаца“ (или како 
другче, пре.мда не стоји важност до име- 
нај и обвезати се: да сваки члан мора 
купигн ону књигу (која бп бпла од јед- 
ног табака, па па више), коју напише и 
издаје поједини члан, (разу.мије се о свом 
трошку или како зна) н пропаганд11саги, 
протурити што више комада од ге књи- 
ге у својој средини и околшш; чис гокао 
да је његова. А на ти.м књигама да мора 
стојати фирма тог удружења и да буду 
под редним, хронолошким броје.м. Разу- 
мије се, писац сам носи одговорност за 
њепу моралну садржину пред критиком;

2) У то удружење или заједницу при- 
мати драговол>но сваког иисца, па ма 
оклен родом био, а кад би био становник 
Црие Горе, а тако и оне црногорске си- 
нове — књижевнике, па ма гдје станова- 
ли. (а жел>ели напредак својој домовини).

Разумије се, да би требало сваки члан 
да се погнише како доброволшо ступа 
у ту заједшшу, а онијема, поред тога, из 
иностраиства дати неку врсгу повеље, 
којом се при.ма.

Све ово не захтијева ни много^времена, 
ни много новаца ни много бриге, све 
се може сгворкти ово из мјеста.

Пошто би се створила ова управо дру- 
штвена заједница, могли би се ургираги 
и на неку државну субвенцију, покренути 
неки лист белетри.стични, добавити ш гам- 
нариЈЈ', и т. д.

Апелујем, дакле, на све оне, којима лежи 
на срцу напредак гво]\ свога а своје до- 
.човине и који су позвани појјвом послу, 
да се изјасне, да кажу своје мишл>ење, а 
најзгодније преко цијењеног „Цетињског 
Вјесника“, који ће, мислим, драге вол>е 
отворити стуице ти.м мишл>ењи.ма, а који 
је и до сад једну знатну празшшу у том 
погледу зас гупао.

А ово мишљење није лично моје, оно 
је више и.з овамошше око.чине, које су 
мнознна похвалили.

Прегонимо, дакле, није доцкан! Пока- 
жимо се, да смо достојни синци својих 
храбрих на ханџару иредака, који нам 
херојски извојеваше слободу, и доранише 
нам је неошкрбл>ену, ге потпуно уживамо 
њене плодове. Да је било поволших при- 
лика за њих онда, зар они не би п на 
неру храбри били и поносни као шго су 
на пушии и ханцару!. ..

Р. М. Чупић.

Од трагедије до хумора
— Ингересантан догађај у Угарској —

Ових дана довршена је у Угарској пар- 
ница, која је три дана држала у узбуђе- 
њу сву мађарску јавност, али је уједно 
бацила и одвећ јаку свјетлост на карак- 
терност и значајносг мађарског друш- 
твеног живота и морала.

У неко.м мјестанцу Сечењу одиграла се 
ова трагедија: Неки адвокат Секе има 
л.епушкасту жену. Ну он има срца и за 
одгојитељицу своје дјене, госпођицу Мар- 
гариту! Она је врло одлучна дјевоЈка, ге 
настоЈИ имнонирати слушкињама у кући

још љепшу. 11>у ,је извео један н,ен рођак. 
Сватови су ИШ.1И полако кући чича Нешипој, 
гдје ће бпти вјспчање. Напријед је ишао 
сиједп иоп Стојан, па учиге.в ћилан и остали 
сватовп: за ц>има невјесга, па њени свагови, 
односно позвани од стране љепих укућапа. 
Сво ,је би.10 весело. 1’аздрагапи гватови 
пјевали су :

„Што је врева у та горња махала леле, 
111то је врева, у та горн.а махала? 
Да ли ти је стари татко умрео, леле, 
Да ли ти је стари татко умрео?
Пли ти је стара мајка умрела, леле, 
Или та је стара мајка умрела?
Или су ти СИ.1НИ Турпи на конак, леле, 
Или су ти силни Турки на конак?

лови изрнћаии г једне и др\ге сдраие дво- 
ришга. еа чистљи пешкирима у наокодо. Ј|ом- 
чадија је дошншла св<‘ пгго јс поЈргбио за 
јело п ниће. Зћгада је уведека у одају. гдјг 
ће се пзвринит! обред. Свп часници заузеше. 
своја чјеета око гњла. Пои Сњјан сгави >>де- 
и:де и ш>че обред. .'чигг.г, )1илан )>■ одпша- 
рао. Пшпго се сврши обред, сијгди нон Сто- 
јан одржа једац кратак гоцор цли.цшшљт, 
папо?1ин,\ћн пм ег.е радости п горчиие у ;ки-

Нити ми је стари гатко умрсо, ле.те,
■ Нити лш је стари татко умрео,

Нити лм! је стара мајка умрела, леле.
Нити л\и јс стара мајка умрела,
11ити су ми силни Турии на конак. леле,
1 Јити су ми СИ.1НИ Турци на конак,
Тук\ ми је л\аад Плија лелија, леле,
Туку лш је маад Илија лелија".

Свагови еу С1 ИГЈИ својој .чети. II у дво
рпшгу чича Пешино.ч би.до је све П(И'т.'1вл>е-
по. да ср гогтп часге 11()слпј|‘ вјснчацга. Сто-



ти\\с, што ц\\ отзпреио ирича, да и\\а са 
— госиодаро.м олш.ниа:' А служавке? Оне 
је респектују. (I то баш за то. јер је 
опа .љубовца адш »катова.

Жена а.двокатова за.т.уби.та се у најбо- 
л>ег пријаТеЈва св.л а мужа, инжењера Ре- 
ка. Он се с њ>.\\ бавп впше него л\\ж. 
И је.тпе њ_>ћи ј-> л\уж оде у Бу;гњ\\-Пешт\ 
Савјетовао л\у је I ај пут сал\ пријатељ. 
П.нао јс да упита: што је у Кошутовом 
клубу, да -ти ћ.е кандидирати адвокага.

И кад ,\\уж отпу|ујс. догађа се у ње- 
говој кући управо нечувених ствари.

Госпођа супруча и.зјави гувернантп, 
да ове иоћ.и неђе спаваги с њо.\\ (као 
што ;е бива.то увшек. код је ллуж отишао). 
јер се она ввше ничеса не боји.

Госиођина од.мах посултња. Дак.те је 
данас не треба. 111 га је то?

Госпођа се л\еђутњ’.\ одјене у ноћно 
одшело и уплете у косу за ноћ црвену 
врвцу! Госпођица је одл\ах оназила, да се 
го.:пођа досада нше ноћу кити.та врвцо.м!

Онда до.1азн госпођа у кухињу и за- 
.\\оли кухарииу за уље, да на.маже кључ 
од капије!

А онда гек уђе у собу. Око десет сати 
пође у собу до гувернанте и упита је, 
да ли спава. А.ти ова се није јавила, 
пре.мда |с би.та будна.

Тада м.тада госиођа изађс из собе те 
пође до капије огвори је и уђе му- 
Жев пријате.т,.

Госиођица Маргарита је на прозору 
пази.та!

Госпођа је уш.та са мужевим пријате- 
л>е.\\ у кућу. У -1 сага у јутро је младић 
опет от ишао.

Други дан врати се л\уж. Гуверианта 
пође к њел\у, те л\у исприповиједа какву 
и.\\а жену. Госпођица ,е лшслила да ће 
адвокаг своју жену отјерати. Он је стао 
плакаги, чуиати косу и викати као по- 
ма.ман.

Жена призна чип.
Друго ју гро огпугује л\уж са — госпо- 

ђицом Iувернантом.
Она је имала оставити кућу.
На стаиици рекла је госпођица адвокату 

да би боЈве било, да се са женом помири.
Муж одговара:
— То не могу. Јер онда бих се морао 

с н>им потући на сабл>е уз врло строге 
услове. А то пећу.

У вечер се муж враћа и опет цијелу 
ноћ плаче и впче и сазива обите.т>ско 
вијеће. Други дан изађе па улицу и за- 
стане свога противника. Овај га поздрави 
са сви.м срдачно и цинички:

— Сервус Нуген!
Адвокат извади из џепа револвер и - 

уби]е га.
Тада опет виче и плаче и зове л>екаре.
Напокон дође расправа. Муж је слом- 

л>ен. Плаче пред судом и прича, како га 
је жена преварила. Онда клекне пред по- 
ротнике и моли их плачући, да га неосу- 
де, јер д;. су и они очеви и мужеви. Као 
главни свједок на расправи фигурира гу- 
вернанга — л.убавница превареног л\ужа.

Она одговара циппчки и вели, да мо- 
же Јвубити кога она хоће!

Муж поручује жеии по адвокагу, да Те 
се с 1во.м помирити, ако га спасе. И она 
долази ге се баца мужу пред ноге и при- 
ча, да га је преварила. и прича судијама, 
да је мужу исриповиједила све потанко- 
сти догађаја оне ноћи и он је у узбуђе- 
тву починио своје иедјело.

воту. храбрсћи пх, да. шшада ис к.тону ду- 
хом, јер свима је позп.что колпко душмапа 
има српски иарод у овп.м крајеви.ма, који су 
по песрећп још у .тапцпма ропски.м. Даће 
Вог, да дочекају дан васкрспућа с.|ободе. ко- 
ју тако тке.шш очекивају.

Пос.тије гога изађоше сви у двориште да 
се прихвате. Старци су разговара.ти о стац.у 
оједпе раје, о успјеху и јупаштву наших 
војвода и четпика, о освети, убиствпма и 
т. д. (ћп.шдипа је пјева.та и играла. Весе.те 
је бп.10 цеописапо. Гајдаш пзводи што пај- 
љепше зпа паша дивна ко.та. Момци и дје- 
војке у ко.ту се са.чо гресу, поскакују и пје- 
вају.

На једаппут свпраи преста. ко.то се рас- 
тури. евп скамењени окрепуше своје погзеде 
на друм. Свако.че се коеа накостреши кад 
впде Алп-агу, разбојпика 1’уггеиа и још три 
до ауоа паоруи;апа Арпаутииа. Сви јуре на 
својпч оијеепи.ч кошп.ча пуг чича Неппше 
куће. ( ви су осјећа.Ји да ова посјета неће 
доиијети среће. Сваки је с.тугио пскакву не- 
срећу. Па и ко.че ложе допијети ереће до- 
.тазак ових див.вака п разбојипка?!......

ћагрп, цпкпу А.ти-ага. весе.тип' се. 
тпраЈе и пјеваге. Као да сге задобп.ту какв\ 
побједу, тако се дерете. Ах. еве ћу побиги, 
као псе. дина ли .чога' Еј, Нешо. бре! До- 
песи да пијем. 1Пта си стао? Зар се гако 
дочека 1вој ,'на и господар?... Зар ие видиш 
да са.м дошао, да и ја судје.тујем тво.м ве-

II м\ж алвокат витез — опег клечи и 
моли порогнике!

И он је заиста —■ ослобођен!
А публика кличе поротницима!
Муж се оает баца на кол>ена и захва- 

л>ује поротницима. И сада мађарски но- 
винари трче око обих супруга да их — 
интерв:уиш\1 Трагедија — која се осни- 
ва на самој некарагерностп.

сваки н.тшп спасе своју ЖЛ1\. али и да се 
љуто освети А.ш-аги. ()н јеIраа.ио Сгојка заго 
пгго је оп бпо П|)едсје,шИ; рево.птшонарног 
ко.митета у то.м се.и, а п чега се иа.тааила 
тада у гој око.шпи.

— Е, 1:ад је тако Стдоје, опда ћу бити 
пскрен и сдободап Ј|ре.|.а гебп. Војвода с че- 
гом биће ноћас ксд чене на вечери. 1а ћу 
ге приказаги внјзод^ и замо.шћу га и еа 
своје стјЈане да ги чомогне.

— Хва.та гг, г Јзда Стојко, рече 1’адоје.
У нш;о доЈа ш>ћи раз.шјегало се |;ј1оз 

ноћпу типшп' крчпг.ап.е пеко, као глас ку- 
кувије. СгојШ п >.',паде, анакове чеге. те брже, 
истрча у аинј . гдје су се в<‘ћ почеле јав- 
ља.ти разп фнг\ре паишх Јорских хероја.

— До>ро чече, газда Стојко. рече неко 
и приђе му рупи. ћ‘н;о си.у Има ли пгго по- 
во? Го је био војнода II. човјек од снојих 
25 1’одина, а.ти је могао човјек на први по- 
г.тед \а види да је јунак. енергпчан п од- 
луч.'Н. II запста сграх и гр1чпч је бцо Ар 
наугима и ћугарапшма. '1уда је од починио. 
Итова ма.тена чеп од 1К кршпих момака, 
те.тико је пута одо.шла мпого већој св.!И 
турској, арнаутској, па и б\га|ича>ј ч<чи. 
Нарочито је ма.тепим бомб.чма задавао страх 
Арпаутима. који су се бојали бумбаре као 
ћчво.та.

(Наставиће сеу

Заиста красно друштво!

Корисне биљешке
Да се смрзнута сточна репа употре 

би. Смрзнугом сточном репом пикако не 
треба хранити стоку, јер ће се нобо- 
л>ети, те ће биги већа шгета, пего вајда. 
Но ако се смрзиута сточна репа потопи 
у хладну воду, да у гвој посгоји бар не- 
колико часова, онда ће вода из репе из- 
вући мраз и онда може без бојазни да 
се употреби за храну сгоке. Ако је пак 
репа била толико смрзнута, да се иа во- 
ди, у којој је репа била на гопл>ена, ухва- 
тио лед, онда треба ову прво воду одли- 
ти, па на.чити другу, на кад репа у овој 
другој води опет постоји који час, онда 
се може без оиасиости употребити.

Јевтино средство против вашију код 
стоке. Један марвени Јвекар препоручује 
сјеме од першуиа (петрусииа), као из- 
врсно средство против вашију код сто- 
ке. Г1о његовом уиутству треба сјеме 
од пегрусина у води добро искувати и 
тим уварком вашл>ива мјеста на стоци 
опрати; или сјеме ситно стући и свињ- 
ском машћу измијешати, па вашлшва 
мјеста намазати. На 10 грама сјемена, 
треба узеги 20 грама масти.

Колико је пчела тешка? Они, који 
су то истраживали тврде, да је једна пче- 
ла просјечно тешка једва једну десетину 
грама. 1\ад се пчела натоварена медо.м са 
паше враћа, онда је тешка једпу чегвр- 
тииу грама. Пчеле, дакле, носе два иуга 
онолико, колико су саме гешке.

Моћ разних дрва да привуку гром. 
Дугим посматрањем дошло се до увјере- 
ња, да разна дрва имају већу или мању 
моћ, да привуку на себе гром. Из до- 
садашњих посматрања дознало се, да 
наша дрва имају ту моћ овим редом: 
храст, јаблан, топола, јела, смрча. бор, 
бреза, буква, - дак.те храст иајвећу, а 
буква најмању.

Мисли
Моћ хображења не треба никад бити 

јача од моћи човјекове.

Није велика вјештина нешто схватити, 
него је вјештина, да се нешго схвати бр- 
зо и тако, да се гиме човјек одмах користи.

Такт се не састоји само у томе, да се 
у даном моменту нешго учини, него је 
и гоме ла се умије кад греба и вјешто 
повући.

Познај самога себе! А то значи : познај 
све врлине и пороке своје; све што си 
у сгању и што нијеси: чигајдушу своју.

Размишл>ање је корисиа ствар, али је 
још кориснија ако се размишл>а о ономе 
што се највише односи на онога што 
размишЈва.

сел.у?! Поскидаше се. с коц>а и прострли су и.ч 
спџаде да сједну. Донесоше и.м ракије и .чезе
и бјесни Ариаути ночеше да пију као сму-
кови.

— Певјеста нека служи, раздра се А.ти-
ага, а варпице му иду из очију.

Стапа оборених очпју приступи овим раз-
бојпици.ча п поче ич точити ракију.

— Побратиме, рече 1’устен, убава зи је 
ова невјесга. Грехота је да остапе у овој 
чатрљи. Она треба да је у сви.ш и кадифи, 
да сједи и уашва.

А.ш-ага је прождире своји.и пог.Једи.ма.
1’адоје са.ио нгго пе скочи на овога не 

ва.валца, да га зуби.ча зако.ве. Ази бједна је 
раја? Слабачке су јој руке, у који.ма не.ма 
пишта. Против разбојника, наоружапих до 
зуба, не може ништа учинити. .Пора се но- 
низити. Са.мо да хоће што при.је да иду!.... 
Док је 1’адоје то .мис.шо, дотле су разбојниии 
нешто шапутали. У грен ока Али-ага зграби 
Стану и поче је вући за собо.м, да узјаше 
на коЈва. Сви се пренеразише. Женске се рас- 
пртанп‘ на све сгране. а Чича Пеша п 1’а- 
доје полетје, да брапе Стану. Иуче пушка и 
Чпча Пеша се ва.вао у својој крви. 1’адоје 
иолеги да наће што год, и у то почеше раз- 
бојнипи да пуцају, се.ш па к01ве и појуре 
спахијској кући.

1’адоје да иолуди. Свијет ее екупи око 
Ипча Пеше, да га спасу ако ће .могуће, а.ш 
уза.ман: куршу.м учипп крај ашвоту овог че-

Злато је огледало човјеково. Пружи 
му га, па ћеш га лако познати.

Питалп котао: Што сп гако црн?, а 
он одговори: А ко ме таквог начини?

Многи се пита: гдје је срећа?, а мало 
ко покуша да је гражи.

Чудно је то, да човјек често очи за- 
твара пред срећо.м као пред свачим оним 
чега се плаши. Валси

Д-р ИЈтадлер у Риму. Градачком листу 
„ТаЈ»е5ро5Г“-у брзојавом јавл>ају из Сара- 
јева: „У круговима, који су близу над- 
бискупу д-ру Штадлеру, говори се, да је 
пут надбискупа Шгадлера у Рим, да раз- 
јасни паии своју свађу са фрањевцима, 
уродио добрим плодом. Г1апа је одлучио 
у корисг надбискупа а прогив фрање- 
ваца.

Револуција у Персији. У Лондои су 
стигле вијесгп, да је персиска влада са- 
свпјем скршила отпор револуционараца. 
Град Казан је послије жестоког бомбар- 
дирања освојен. Вође усгаша и виђеније 
њихове присталице су погубл>ене.

Руско-бугарска конвенција Како ли- 
стови јавЈвају, Русија је склопила с Бу- 
гарском тајну војну конвенцију, којо.м се 
парализује тајна гурско-румунска војна 
конвенција. Руске ће чете у случају рата 
моћи пролазити кроз Бугарску, чије ће 
луке шгигити од навале страних флота 
црноморске руске ратне морнарице.

Револуционарни грчки официри. О- 
фицири посаде у Лариси опремили су 
депутацпју у Атину са захгјевом, да се 
врате у службу њихови другови, који су 
отпуштени ради учествовања у нолитич- 
ком животу. Депутација је изјавила, да 
ће међу многим грчким офмиирима нас- 
тати револуционарни покрет ако се не 
одговори њихови.м захтјевима. Министар 
предсједник Веницелос препоручио је о- 
фицирима да се држе строго војних за- 
даћа и да се клоне политике.

Руска војска у Персији. Из Петрогра- 
да јавл>ају, да је Русија одредила, да ње- 
зине чете п нада.ње остану у Персији.

За из.мирење Чеха и Нијемаца Прош- 
ле недјс.т.е огворен је у Бечу конгрес 
савеза аустриских индустријалаца. У току 
расправе уњшорио је потпредсједник Куф- 
.тер на њњгојање око измирења Чеха и 
Нијемаца. У свом говору нагласио је, ка- 
ко је за индустрију потребан мир изван 
и изпутра. Ко настоји око мира народа, 
стећи ће пенролазних заслуга за домаћи 
рад. Предсједништво мисли, да говори 
у име свих скупштипара, ако изрази же- 
л>у, да се започети предговори око из- 
мирења сретно доврше, што је примл.ено 
ж и в и м одоб ра ва њел\.

Државни тајници у Аустрији. У Ау- 
стрији ће се креирати доскора мјесга 
државних тајника у поједини.м министар- 
ствима. За државне тајнике су именовани 
уз унапређење одсјечни предстојници. У 
нарламентарнњм се круговима ова новсст 
врло симпатично прима, јер ће државни 
тајници у промјени устава и већине пред- 
сгавл.аги сталпост у вођству државне 
управе.

Трговина између Аустрије и Угарске. 
По статистичкггм подацима аустриског ми- 

стптог Србипа. .1ош једна агртиа у броју то- 
.шких жртаиа, па.шх од руку ових објшчшх 
вариара. 1’адоје се борпо у себи. Већ се ри 
јешио био шта му ва.ва радити. Сјугра дап 
сахрапи оца, извијести мајку да ће нешто у 
град, посавјетова да пааи и чува кућу п 
пред вече га пестаде из сеза

Пз села 11. до села '1. има два сата хода. 
Супце се већ било сакрило иза горостаспе 
Шар-плапипе, кадјенадруму ишао брзим ко- 
рацима један млад човјек, мрка погледа. звје- 
рајућп па све страпе. То је био 1’адоје. '1им 
стиже у село 'I. запига за Стојка, к.мета у 
том селу. II Јвели га његовој кући. Сгојко је 
био од својих 4И годпна, отресит. развијен, 
са опггрим погледом, с.шка правога горштака. 
Иије ни чудо, јер је паш еле.менат у скопској 
Ирпој Гори познат са своје развијеностп и 
јунашгва.

— Добро вече, газда Сгојко! рече 1’адоје.
— Дао ти Господ добро! отпоздрави нмег. 
---  Може.мо .III С.тободно Г0В0ЈЈ11ТИ?
— ћез бојазни.
— 1Д)° ј1' водјвода II. са својом четом? 
Газда Стојко се 1ри;е. кад чу то пптап.е, 
— Не бој се. рече 1’ад<>је. Ми гмо нри'а-

јагељи, а и Срби. којима је задагак, да с>' 
свете снојим душманима и да их та.мапе 
колико може више. II онда исприча Стојку 
све шл) се десило у селу за вријеме свадбе, 
те се зато рпјепшо да иде у чету и да па 

нпстарства трговпне пзносн трговачки 
извоз из Угарске у Аустрнју у нрошлол\ 
л\јесецу око 133 лшлшуна круна, а увоз 
из Аустрије у Угарску 132 милпјуна круна.

Мач авиатичара. Авиагичар Мосон 
изазвао је познагога Гра\\а Витеа на у- 
гаклшцу. Легјети се ил\а о.т Белмонг парка 
до њујоршког кипа „Слободе". Сваки је 
авиатичар већ положио 10.0(Х> долара 
јамчевине. Аероплани ће биги провпђени 
са моторнлш јакњм 50 коњске снаге.

Грофица - Јћекар Докгојч свеукуп- 
ног л.екарства грофпца ААар1па.!и ил\е- 
нована је за секундарног .њекара у општој 
бо.шици у Бечу. „Госпођа грофица док- 
торица“ положила је све исшгге изврс- 
пи.\\ успјехол\.

Ватра у вагону принцезе Клементи- 
не. У недјел.у возила се белгијска прин- 
цеза Клеменгина у сво.\\ салонсколг ва- 
гону жел>езпицол\ из Иарпза у Брисел. 
С њом су се возиле двије дворске да.ме. 
За вријел\е вожње појави се изненада ват- 
ра. Принцеза дохвати одллах знак за ну- 
жду и усгави в.чак. Након неколнко са- 
ги одвезао је принцезу посебан влак у 
Брисел.

Куга у Португалу. У ЈЧисабону су се 
појавила седа.м случаја куге.

Конгрес народности у Угарској. При- 
једлог о сазиву конгреса народности у 
Угарској уродио се добри.м плодол\. 1Бе- 
га је прихватила словачка народна сгран- 
ка и ријешила, да се почегко.м идуће го- 
дипе држи у Буди.м Пешгп конгрес сви- 
ју народносги у Угарској. Ради гога сло- 
вачки првак Милан Хоџа водиће прего- 
воре са Србима и Румунима.

Ужасно са<моубиство. Уредник ,,Х'е\\у- 
огк Т1те5а" извршио је самоубиство на 
тај начин, што је скочио са двадесетог 
спрата на улицу. Од њега су остапи са- 
мо комади.

Вјешање д-ра Крипена Врховни ен- 
глески суд одредио је, да се на д-ру 
Кринену, који је од пороте осуђен на 
смртну казну, ради потајног убијства 
своје супруге Ел.море, изврши смртна 
казна 6. новембра. Крипенов бранигел. 
изјавио је, да његов штићеник није још 
предложио никакву жалбу.

Различности. Вијести из Мадрида јав- 
љају. да се у Шпанији нагло шири ре- 
волуиионарни покрет. — Из Солуна по- 
тврђују вијест, да се свргнуги султан 
Абдул Хамид налази на умору. Грчка 
ће склопити заја.м од 40 милијона фра- 
нака са једнол\ француско-енглеско.м гру- 
пом, — У јужно.м Уелсу рударски рад 
ници огласили су штрајк. На брисел- 
ској изложби избио је пожар, којп је у- 
ништио три пави.љона.
- ... I— ... I
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радили, као што су у гимназији то 
чинили, од њих бити спремни и ва- 
љани радници. и да ће се њихов 
долазак у отаџбину примјетно о- 
сјетити.

•ђ В. Паганини. Инжењер Бар- 
ског Друштва В. Паганини поги- 
нуо је несретним случајем си- 
лазећи малим вагоном са Сутор- 
мана у Бар. Покојник је у Црној 
Гори на службовању још од заво- 
ђења монопола и својим понаша- 

радом и опхођењом уживао

ВЈенчала, служена слу- 
на коју је био прису- 
Величанство Краљ са

њем,
је опште симпатије, тако, да је ви- 
јест о смрти његовој немило кос- 
нула свакога ко га је познавао.

>.

Дневнин
Педесетогодишњица вјенчања. 

На данашњи дан прије педесет го- 
дина црква је благословила ступа- 
ње у брак Нтихових Величанстава 
Крал>а Господара и Краљице Ми- 
лене. Тијем поводом данас бјеше у 
Влашкој Цркви, гдје су се Њихова 
Величанства 
жба Божја, 
тан Његово 
Кра.љицом.

Соаре у Двору. Њихова Вели- 
чанства Крал> и Краљица прире- _ . ...... ....
ђ\ ју вечсрас \ Двор_\ сјајно соаре I ДдКа земл>а! 
с игранком. На соаре су позвани1 
сви чланови дипломатског кора са 
госнођама и многобројни наши ве- 
ликодостојници војног и грађан- 
ског реда такође са госпођама.

Вратили се на Цетиње. Њихова
Крал>. Височанства Књаз Мирко иГ„ 
Књагиња Наталија врагили су се • 
у суботу у вече са Крушевца на 
Цетиње.

Имендан Књаза Мирка. Јуче, 
на Митровдан, био је имендан I Бе-1 
говог Крал>. Височанства Књаза 
Мирка. У дворској капели била је 
служба Божја. У дворску књигу 
!<њаз Мирка записали су се мно- 
гобројни наши великодостојници.

Скетинг код Нашљедника. Њи- 
хова Крал>. Височанства Нашљед- 
ник Крал>евић Данило и Књагиња 
Милица приредили с\*  јуче по подне 
у част имендана Књаза Мирка у 
парку Свога двора забав\’ на про- 
стору за скетинг. Уз свирку војнему- 
зике учествовала су у скетинирању 
сва оиа многобројна отмјена лица, 
која су још од л>етос завол.ела тај 
лијегш спорт. Око простора за ске- 
тинг бјеше много одличних званица 
и остале публике, која је са задо- 
во.љством иосматрала скетинирање. 
Мсђу гледаоцима бјеху и Њихова 
Кр. Височанства Нашл>едник, Књаз 
Мирко, Књагиња Наталија, Књаги- 
вица Ксеније и Књаз Петар, док 
с Књагиња Милица и Књагињица 
В/ра учествовале у извођењу ли- 
јешхфигура поменутог спорта. По- 
шт\ се ночео хватати сумрак, Њи- 
ховг Кра.љ. Височанства Нашл>ед- 
ник I Књагиња Милица, окружени 
Својо.\ браћом и сестрама, позвали 
с\’ све госте у Свој стан на чај.

Погршични сукоби. Као што 
смо јавгпи, на Цетињу се бави као 
предсједшк турске комисије за уре- 
ђење погцшичног нитања г. Бедри 
паша, скадсрски валија. Мјешовита | 
комисија, тја је састав.љена, да 
спорна погршична питања уреди, 
огпочела је јјд и сви су изгледи, 
да ће се јои ових дана постићи 
пово.љан успје. Предсједник црно- 
горске комисиђ је г. бригадир Јан- 
ко Вукотић.

Први наши ма уранти. Као јав- 
но гласило инте|л совали смо се 
шта је било с нашим првим мату- 
рангима и иа што су се посветили 
за свој будући позив.

Но тачним информ цијама знамо 
да од четрнаест нашгх мат\ раната 
\че философију пет, и то двојица 
у Грацу. један у Бечу, 1едан у Па- 
ризу и један у Кијеву; медицину 
\ че тројица: лва у Бечу, а један у , 
Хајделбергу; технику двојлца, оба 
у Мпнхену; ирива четворгца, ц то 
три у Загребу а један у -Кеневи. 
Веома нам је мило конст. гчвати, 
што су сви иримљени каор.довни 
\ ченици и што им је од насч др_ ! 
жаве дата могућиост. да своје шко- 
ловање могу довршити без л ге- 
ријалних иотешкоћа, јер су сви до- 
бнли било пуну стипендију, бнло 
приличну помоћ. С правом се на- 
дамо да ће, ако се буду и на ви- 
шим школама трудили и озбиљно |

Упутнице за Херцег-Босну. До 
сада између Црне Горе и Босне 
и Херцеговине није било поштан- 
скијех и телеграфских упутнпца и 
пакета на доплату, те је оглашено. 
да ће се од 1. децембра но новом 
увести. а под условима који важе 

размјенама између наше земље 
Лустрије.
Руско позоришге на Цетињу. 
Нетрограду је основано руско 

позориште, коме ће бити цнл>, да 
словенске народе упознаје са рус- 

П ком драмом. Ово позориште стоји 
под управо.м П. Бењакова - Коса- 
рина и поред Биограда, Софије, 
Осјека, Загреба, Љубл>ане, Сшвета, 
и Дубровника, доћи ће и на Це- 
тиње. Репергоар овог позоришта 
се састоји из дјела Гогол>а, Дос- 
тојевског, Пушкина, Горког и дру- 
гих истакнутнх руских писаца.

Рад у поштанским станицама. 
Министар унутрашњих дјела г. Мар- 
ко Ђукановнћ прописао је вријеме 
службеног рада у поштанскијем 
станицама. Према овом пропису све 
поштанске станице за публику су 
отворене од 9 12 прије п од 2 5
сати послије подне, пошта се раз- 
даје одмах по доласку, писма се 
по вароши купе од 5 6 сатп нрп-
је и послије подне, а нонл.|чскс 
станице су затворене за пуб шк\ 
сваке недјел>е преко цијелог дана 
и државних празника.

Двадесетпетогодишњица. 11 риз- 
нати писан Пво Вофовић. дра.ма- 
тург загребачког иозоришта. нро- 
славл>ао је ових дана двадесетпсто- 
годишњицу свога књижевног рада. 
У част његову даваи је у загребач- 
ко.м позоришту његов лијепи ко.мад 
„Дубровачка трилогија“, која је 
изведена прекрасно.

4
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Књижевни оглас
Неки од нашпх писаиа са Цетиња да- 

.'ш су нам ради нубликовања овај оглас 
уиућен свима нашим нисцима:

Нашим писцима
Уредништво „Босанске Виле“ издањем 

оног и онаквог т. зв. цриогорског броја 
учинило је атак на црногорску књижев- 
носг, иредставл.ајуВн је пред свијетом у 
најружнијој бо]И. Да би гоме и гаквом 
начину доскочили, сиоразумно смо рије- 
ши.'|и да ми овдје, на Цетињу, образујући 
нарочити одбор. издамо један број, у ко- 
ме ћемо нзложити иајбоље и најодабра- 
није радове наших најбољих писаца. У 
томе броју изложићемо и све радове оне, 
које је уредништво „Б. Виле“ произвољ- 
но скраћивало и унакарађивало, онако, 
како су томе уредништву послани, 
цјелини, као год и радове, који су I 
сланп, али нијесу угледали свијета.

Знајући да и Ви ириврефјсте нашој 
књижевности, го Вас овим ул.удпо мо 
лпмо да пгго прије изволиге послатп пот- 
писаном одбору који од ваших радова 
за овај броЈ „Црногорске Виле“ како би 
овим бројом што бол.е и достојшне нри- 
казали књижевпост у нашој земл.п.

„Нрногорска Вила“ отвориће своје 
стуице првенствено осакаћено изнесеним 
радовима у „Б. Вили“, а загим неприм- 
л.еии.м радовима, као шге ће радо усгу- 
пигн мјеста и свима оним радовима, који 
буду пригодии за њу.

Рок предаје радова је до 30. октобра. 
Радови се шал.у до.т.епопшсаном одбо- 
ру преко главног уредника „Цетињског 
В|есника“. г. Борислава Сл. Минића,

Увјерени, да ће те се Одазвати овоме 
нашему нозиву и гиме нам олакшатп ла 
шго бол.е п иотпуније извршимо нашу 
намјеру, ми Вам унапријед захвал.ујемо.

Цетиње, 9. октобра 1910. год.
Редакциони одбор.

ОБЈАВА
У извршењу 5. трговачког законика 

с ав.љам до знања да држим кафанску ра- 
дљг у овој вароши у Катунској улици број 
(н. ПОД фпрмом „катунска кафана Сима 
]. Симоно!’.ића“

Цегиње 25. октобра 1910 год
Јако Симоновић.

ОБЈАВА
У извршењу §. 5. грговачког законика 

дајем на знаи.е да у овој г.ароши, у улици 
Нван-бсгоној број 11. држим обућарску 
радњу под фирмом: „Ооућарска радио- 
иица Пегар Касом“.

Цетиње, 25 окгобра 1910. год.
Пегар Касом.

ОБЈАВА
У извршењу 5 трговачког 

стављам до знаи>а л 
дн>у држим у 
лину брОЈ 42

Цетиње 25

законика 
да моју Терзиикку ра- 

овој вароши у катунској у-

□ктобра 1910 год
Гаспар Мушкала.

тсрзија

ОБЈАВА
У извршењу §. 5. трговачког законика 

дајем на знање да у овој вароши, у ули- 
цу качунску број буз, држим обућарску 
радњт под фирмо.м „Божо Чакић обућар.**

Цетиње 25 октобра 1910 год.
Божо Чакић. 

обућар

ОГЛАС
На основ\' ч.чана 5. Трговачког Закони- 

ка, објав.љујел! да иа Цетии.у обављам 
терзиску радну, продајућп уједно и иош- 
танске марке.

Цетиње, 26. октобра 1910 год
Васо Радовановић.

|7<^јгу

ПОТРЕБЈ^ЈЕ СЕ

Кувар-ица
што зна добро кувати, а нарочито

СРПСКА ЈЕ.1А
У с.1\ жбу може ступити одмах. До- 

кумента и понуде да пошаље
Цс1 ињс, Сећпје—Моп1епеуго.

Гостиони и кафани

Црмница* 1
(-'Л ■'Цл171~.Р>ј| /с Хл -у ,у; |5гЉ\Гга|
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НИКОЛА КНЕЖЕВИЋ
ЦЕТИЊЕ

Препоручује своје стовариште:
Грамофона најсавршеније врсте куће „Тће Огаторћопе 

Сотрапу Б(сГ‘. са двостраним плочама најновијих српских и 
страних мелодија, а тако исто и сав прибор за њих.

Сатова џепних: златних, сребрних, никлених и челич- 
них, као год и најпризнатије „омеге“, „роскопе“, „цилиндре“ 
и „анкере". Исто тако и зидних п столннх сатова.

Ланаца и другог накита разних врста као и јубиларних 
почев од златних, па све до никлених

Наочара и догледа све најбољег квалитета.
Дописница разних врста, фотографских снимака са јуби- 

ларне прославе, издање књижаре Тошовића из Дубровника, 
као и јубиларних издања Прославног Одбора а тако исто и 
албума Владарске Куће и Црне Горе. Главни депс ових из- 
дања је ово стовариште и препродавци у унутрашњости и 
одавде имају се њему обратити. Даје се на дописнице по 
утврђеној цијени 20%, а на албуме 1" „ рабат франко Цетиње.

Цијене су утврђене и солидне, а за грамофоне и плоче 
по цјеновнику франко Цетиње.

Поред ове радње држим и радионицу сатова, у којој 
израђујем и оправљам све врсте сатова, као и грамофона. 
Радионицом руководи одлични вјештак са стране. Цијене 
су утврђене и солидне.

Штампа Кр 11. Лржавне Штампари|е. Власник и о.коворни уредник Лазар Чобељић


